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L’épreuve est un sujet de synthése (théorie et pratique) composée de plusieurs dossiers
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Conseils au candidat pour une bonne présentation et organisation de sa copie :

= Paginer [’ensemble des pages de la copie de composition (de 1/p jusqu’a p/p) ;

= Commencer vos réponses a partir de la deuxiéme page ;
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D'EVITER UNE NOTE ELIMINATOIRE.

Eammeier 0 Ee . e Now
Dossier 1 Marketmg Stratégique B L /20

Partie 1 Dossier 2 : Gestion des ressources humaines /10
Dossier 3: Legislation de travail .. /05

Dossier 4 : Dossier de création d'entreprise /05

Total théorie /40 pts
Dossier 5 : Contréle de gestion 1: C.A.E /20

Partie s | Dossier 6 : Contréle de gestion 2: Gestion Budgétaire /24
Dossier 7 : Fiscalité d'entreprise /16

Dossier 8 : Diagnostic financier /20

Total pratique /80 pts
Note Totale /120 pts

TSGE Examen de fin de formation Synthese 2 - Page 1 sur9



PARTIE I : THEORIE /40 PTS

Dossier 1 :Marketing stratégique (20 points)

aroc Telecom est de loin le leader dans son domaine, 1’opérateur a dévoilé un résultat net part du
groupe pour le premier trimestre 2016, en hausse de 16% a 1.5 milliard de DH. Le parc client sur ce
segment a augmenté de 0.8% a 18.3 mullions de relations. Par contre, le revenu moyen par client
s’est ralenti de 3.5%. La hausse de la consommation de DATA représente 23% du revenu moyen par
utilisateur contre 17.8% une annce plutét, notamment avec 1’avénement de la 4G+. Cette hausse montre une
satisfaction de la part des clients. Maroc Télécom parvient & contrebalancer la baisse du chiffre d’affaire dans
le mobile pour la bonne tenue des activités dans le fixe. Les revenus sur ce segment sont augmentés de 6.5%.
Maroc Télécom détient 42.03% de part de marche contre 30.69% pour Médi Télécom et 27.28% pour Inwi.

Les trois operateurs partagent le marche domestique dans trois segments : téléphonie mobile, téléphonie fixe
et internet. Sur le premier segment, Maroc Telecom se place en t€te mais son parc a connu une lIégere baisse au
profit de ses concurrents, qui ont enregistré une hausse notable notamment Medi Télécom . Sur le 2°™
segment, Inwi se positionne entant que leader suivi de Maroc Télécom. La baisse du chiffre d’affaire dans ces
deux segments a €t¢ contrebalancée par la hausse des ventes du marché de I’internet. Sur ce dernier segment,
IAM se présente leader suivi de Inwi et cela, principalement a cause de son monopole sur 1’ADSL.

Prés de 60% des clients du groupe (31 millions) sont situés en Afrique subsaharienne. Maroc télécom investi
sur ces marchés depuis 2001. Ses derniéres acquisitions remontent au début de ’année 20135 ou il a finalis€ la
reprise des actifs de sa maison mere Etisalat au Bénin, en Céte d’Ivoire, au Togo, en Centrafrique et au Niger.
La population dans ces pays d’implantation se situe aux alentours de 100 millions d’habitants, pratiquement
trois fois la population marocaine. Le groupe opére sur ces marchés de petite ou moyenne taille entiérement

francophone en consolidant son chiffre d’affaire a [’international. En plus, il est a noter que Maroc T¢lécom a
renouvelé sa licence 2G en Mauritanie pour une période de 10 ans.

Aujourd’hui, le groupe peut, comme les banques sortir de sa zone de confort et s’intéresser plus aux marchés
anglophones. Ainsi, en dehors du Nigeria (environ 180 millions d’habitants) ou IAM est déja présent, les pays
comme |’Ethiopie, la Tanzanie, 1’Ouganda ou encore le Kenya seraient des cibles potentiels, rien que ces
quatre marches presentent 230 millions avec des taux de croissance les plus €levés dans le monde.
[’entreprise entend bénéficier des opportunités qu’offrent les marchés sur lesquels il opere et donc poursuivre
ses 4 grands principaux objectifs stratégiques :

-Le renforcement de sa position du leadership au Maroc;

-La maximisation de la croissance de ses filiales en Afrique Subsaharienne;

-La recherche de nouvelles opportunités de croissance externe sur des marchés a fort potentiel de
Croissance; |

-La différenciation par la qualité de services;

-L’investissement en recherches et développement;
La stratégie de Maroc Té€lecom s’articule autour des principales orientations suivantes :
-Stimuler les usagers, data et des services a valeur ajoutée grace a des offres innovantes répondants a tous les

besoins de la clientele a des prix compétitifs;

-Soutenir la croissance du parc fixe en développant des offres groupces voix-data attractives et en enrichissant
continuellement les offres;

-Développer la pénétration de 1’internet trés haut débit;

-Capitaliser les marques et faire de Maroc Télécom une entreprise de référence en maticre de service client;
-Maintenir une gestion financiére rigoureuse et une structure financiére solide;

-Faire du développement a I’international un relais de croissance.

Travail demandeé :

I- Quels sont les DAS d’I.A.M? (2points)

2- Relever l'ensemble des stratégies adoptées par I A.M. (2points)

3- Identifier dans le texte les facteurs clés de succeés du secteur des télécommunications. (4points)
4-Qualifier le marché des téléecommunications, Justifier. (2points)

5- Sur quel produit Maroc Télécom mise pour combler les baisses de ses chiffres d'affaire? (4pﬂzrzts)
6- Identifier les principales barrieres a ’entrée au secteur de télécom au Maroc. (6 Points)
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Dossier 2 : Gestion des ressources humaines (10points)

1- Quelle différence faites-vous entre: Promotion au coup par coup et promotion organisee 7(0
points)

2- Comment la formation du personnel participe a la gestion pérenne des ressources humaines d'une
organisation? (4 points)

Dossier 3: Législation de travail (Spoints)

1- En quoi consiste I'indemnité de licenciement ? (2points)
2- Présenter les formalités a remplir par I’employeur en cas d’accident du travail? (3 points)

Dossier 4: Dossier de création d’entreprise (5 points)

1- Citer les facteurs de réussite d’une idee de projet? (2 points)
2- Quelle est I’utilité de I'inscription au registre de commerce ?(3 points)

PARTIE II : PRATIQUE / 80 PTS

Dossier 5: Controle de gestion 1 : Comptabilité analytique d'exploitation (20 points)

L’entreprise FOURNPLAST. SA au capital de 3 000 000 DH spécialisée dans la fabrication des
fournitures scolaires, parmi les familles d’articles commercialisées par cette entreprise on trouve
dans la famille classement et protection des pochettes en plastiques transparentes format A4 et A5
a partir d’une méme matiere : le plastique.

Cette société mélange et traite dans un atelier Mélange deux types de plastiques comme
matiéres premiéres « simple PLS» et «coloré PLC», cette opération entraine des déchets de 5 % de la
matiére utilisée, puis faconnés a chaud et sous pression, afin de conduire a un semi-produit qui est
momentanément stockeé en magasin.

Dans ’atelier Finition on traite le semi-produit afin de donner deux types de produits finis :
pochettes en plastiques transparentes format A4 et pochettes en plastiques transparentes format A5

seront momentanément stockes en magasin.
NB: Toutes les sorties sont évaluées au coiit moyen unitaire pondere avec cumul des stocks.

L’activité du mois Avril 2016 était la suivante :
1/ Stock au 01/04/2016
Matiere «PLS » : 10000 kga 4 DH / le kg.
Matiére « PLC » : 30000 kg a 3 DH/ le kg.
Pochettes en plastiques A4 : 6000 unités a 22,5 DH ["une.
2/ Achats du mois :
Matiere « PLS» : 31 000 kg & 3,5 DH /le kg.
Matiere « PLC » : 17 000 kg 4 DH/ le kg .
3/ Ventes du mois :
13000 Pochettes en plastiques A4 a S0 DH I'une.
3000 Pochettes en plastiques A5 a 60 DH I'une.
4/ Dans ’atelier Mélange il a été traité :
Matiere « PLS » 23 000 kg
Matiere « PLC » 32 000 kg
5/ Dans P’atelier finition il a été traité :
27 000 kg pour les Pochettes en plastiques A4.
12000 kg pour les Pochettes en plastiques AJ.
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6/ Mains d’ceuvre directes :
80 heures a 50 DH /I’h pour I’atelier mélange

400 heures 4 60 DH/I’h pour I’atelier finition pour les Pochettes en plastiques A 4.

220 heures & 60 DH/I’h pour I’atelier finition pour Pochettes en plastiques A 5.
7/ Stocks au 30/04/2016 :

17300 kg de matiere « PLS ».

15000 kg de matiere « PLC ».

7000 Kg de semi-produit.

10900 Pochettes en plastiques A 4.

1000 Pochettes en plastiques A 5.

Autres informations complémentaires :
- La production du mois par 1’atelier Mélange 46 000 kg.

- La production du mois par I’atelier finition 18000 Pochettes en plastiques A 4 et 4000

Pochettes en plastiques AS.
- L’intérét annuel sur capital est 12%.
- Le total des charges indirectes par nature s’éléve a 120 000 DH dont 12000 de dotation
d’exploitation des immobilisations en non valeurs et 4000 DH de charges des exercices

anterieurs

Les charges indirectes sont résumées dans le tableau suivant :

Elément | Logistique | Administration | Approvisionnement | Mélange | Finition | Distribution
Total
6 000 12000 12200 40000 18000
Primaire
Logistique 10% 10 % 40 % 20 % 20 %
Administrat 1 ] 4 4
ion
Unites Kgde Kgde |Heuresde| 100DH de
| Matiere Matieres | MOD CA
d’ceuvre achetée utilisées

Travail demande :

1/ Achever le tableau de répartition secondaire. (6points)
2/ Calculer les éléments suivants :
A/ Cotit d’achat des matieres premieres. (2points)
B/ Coft de production du semi-produit. (2points)
C/ Colit de production des Pochettes en plastiques A 4 et des Pochettes en plastiques A 5. (4points)
D/ Coftit de revient des produits vendus. (4points)
E/ Résultat analytique. (2points)
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Dossier 6: Controle de gestion 2 : Gestion budgétaire (24points)

[’entreprise ELEC.SA souhaite ¢tablir son budget de trésorerie pour la fin I’année en cours et vous
communique les informations suivantes a partir du mois de juin :
Extrait du bilan arréteé au 30/05/17:

Installations techniques 2300000 450000| 1850000 | Capital 2000000
Stock de matieres
premieres 54000 3000 51000 | Résultat 147800
Stock de produits 98000 8000 90000 | Dettes de financement (4) 330000
Clients (1) 180000 180000 | Fournisseurs (5) 80000
Etat (2) 34000 34000 | Etat (6) 45000
Autres debiteurs (3) 4300 4300 | Organismes sociaux (7) 7000
Trésorerie Actif 420000 420000 | Autres charges a payer (8) 6500
Trésorerie Passif 13000
Total actif Total passif
3090300 461000| 2629300 2629300

(1) Clients a encaisser : moitié en octobre, moitié en novembre .
(2) Dont La TVA récupérable sur charges jusqu’au fin juin 30000 DH , le reste correspond aux
deux acomptes de I’IS versés dans les délais Iégaux 2000 DH chacun

(3) A encaisser en aofit

(4) 110000 DH en Decembre
(5) Fournisseurs a payer en juillet 60000 DH le reste en septembre

(6) Dont la TVA due du mois de juin 24000 DH
(7) Charges sociales a payer en juillet
(8) Payable en juillet

Les prévisions sont les suivantes:

Mois Juillet Aoilit | Septembre | Octobre | Novembre | Décembre
Ventes HT 110000 120000 130000 130000 140000 140000
Achats HT 65000 75000 87000 95000 45000 56000
Autres charges 2000 2000 2000 2000 2000 2000
externes HT
Les 124990 124990 124990 124990 124990 124990
amortissements
Les salaires 22400 22400 22400 22400 22400 22400
Les charges 1400 1400 1400 1400 1400 1400
financieres

-Les charges sociales 20% des salaires payables le mois suivant;
-Les acomptes de I'I S : 2000 dans les déelais légaux;
-Acquisition d’une machine en novembre 60 000 HT payable comme suit : 16000 comptant, 16000

en décembre et le reste en mars 2018;
- En décembre 1’entreprise prévoie de céder une ancienne machine 70000 DH;

- Les clients réglent Y2 au comptant le reste le mois suivant;

- Les fournisseurs sont payables 2 a 30 jours, le reste a 60 jours;
- Les autres charges externes sont payables chaque mois.

NB: L’entreprise est soumise au régime des encaissements.
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Travail demande :

1- Présenter le budget d’encaissements sur ventes (4points)
2- Présenter le budget des décaissements sur achats (4points)

3- Présenter le budget de TVA (4points)

4- Présenter le budget général des décaissements (4points)
5- Présenter le budget general des encaissements (3points)
6- Présenter le budget de trésorerie (3points)

7- Commenter la situation de la trésorerie (2points)

Dossier 7: Fiscalité d'entreprise (16 points)

La société LEON CUB est une SA au capital de 2.400.000 DH totalement libéré, elle realise un

résultat comptable béncficiaire de : 800 000 DH.

Spécialisée dans la fabrication et la vente des

produits €lectroniques. Elle écoule sa production exclusivement sur le marche local.
Au titre de I’exercice 2016, I’analyse de ses comptes de gestion a permis de relever les

renseignements suivants :

Eléments Montants Observations
I- Résultat avant impot 800 000
II- Les Produits:
Chiffre d’Affaire HT 5400000
Location d’immeuble 56000
Redevance sur brevets 67000
Dividendes 280000 Sur titres d’une autre SA
Produits de cession 90000 Cession d’ilnmobi]isatinns_cqrpo_relle_s
A8 ey — T e
Jetons de présence 30000
Tantieme ordinaire 73000
Tantieme speciaux 89000
Acquisition d’un brevet 60000 |
Salaire d’Alaoui Ahmed 80000 Associés détenant 90 % du capital
Frais de déplacement du directeur commercial 3000TTC
Taxe urbaine 1200 Taxe urbaine de la villa d’Alaou1 Ahmed
Intérét des comptes courants des associés Rémunéré au | Taux admis par I’administration fiscale est de 3 %
400000 DH taux de 9 %
Pénalités pour infraction du code de la route 300
Provision pour une créance sur le client 5000
Slimani.SARL en cessation de paiement
Acomptes provisionnels de I'IS 45000
Dons 3500 Au club sportif des ceuvres sociales de la socicte
Travail demande :

1- Déterminer le résultat fiscal de la société LEON CUB.SA au titre de I’année 2016 a l'aide du tableau

extracomptable suivant (13 points)

TSGE Examen de fin de formation

Synthése 2

- Page 6 sur 9




Eléments Réintégrations + Déductions ¢ Commentaires
I- Résultat comptable

II- Produits
ITI-Charges

TOTAL

2- Calculer le montant de I’'imp6t da. (3 points)

Dossier 8: Diagnostic financier (20 points)

Le CPC de I’entreprise RODEX spécialisée dans la fabrication et la commercialisation d’articles en
fer forgé au 31/12/16 est comme suit :

Informations complémentaires
e La subvention d’exploitation a été regue en complément du prix de ventes des biens et
Services;

e Dans le poste Autres charges externes figure;

- Une redevance de crédit-bail 60000 DH pour une machine valeur d‘origine 280000 DH,
valeur residuelle 40000 DH, duree de contrat 5 ans ;

- Une rémunération du personnel externe 16000 DH.

e Tableau des dotations et reprises relatives a I’actif circulant, passit cuculant et trésorerie

Dotations Reprises
Exploitation financier Non courant | Exploitation | financier | Non courant
90000 800 20000 10000 3000 7000

e Distribution des bénéfices : 1000000DH
e Jessoldesen2015:

Soldes 2015
Marge brute 1000000
Production 18000000
Consommation 10090 000
Valeur ajoutée 8910000
EBE 7800000

Travail demande :

1- Présenter I’Etat des soldes de gestion avec soldes corrigés (14points)

(TFR 10 points CAF additive 4 points) (ANNEXE I)

2-Vérifier la CAF par la méthode soustractive (3points)

3- Analyser la situation de I’entreprise en comparant les soldes trouvés dans le temps (par rapport a

2015) (3points)
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COMPTE DE PRODUITS ET DE CHARGES EXERCICE 2016
| PRODUIT D'EXPLOITATION Total (I) 21 072 000
Ventes marchandises 1 800 000
Ventes de Biens & Services 16 000 000
CHIFFRE D'AFFAIRES 20 800 000
Variation de stocks de produits 120 000
E Immobilisations produites par l'entreprise pour elle-méme 30 000 |
> Subventions d'exploitation 80 000
S Autres produits d'exploitation 25 000
— Reprises d'exploitation; Transferts de charges 17 000
> [ | CHARGES D'EXPLOITATION Total (IT) 13 405 000
5 Achats revendus de marchandises 700 000
Z Achats consommeés matiéres & fournitures 11 770 000
Autres charges externes 450 000
Imp6ts & Taxes 23 000
Charges de personnel 160 000
Autres charges d'exploitation 12 000
Dotations d'exploitation 290 000
IIT | RESULTAT D'EXPLOITATION (I-1II) - 7 667 000
IV | PRODUITS FINANCIERS Total (IV) 71 500
Produits des titres participation 50 000
Gains de change 0
= Intéréts & autres produits financiers 4 000
E Reprises ﬁnancié;'es; transferts de charges 17 500
Z |V CHARGES FINANCIERES Total (V) 77 800
,Q- Charges d'intérét 74 000
; Pertes de change
Autres charges financiéres
Dotations financieres 3 800
VI |RESULTAT FINANCIER (IV-V) -6 300
VII | RESULTAT COURANT (III+VI) 7 660 700
VIII | PRODUITS NON COURANTS Total(VIII) 134 600
Produits cessions immobilisations 65 000
Subventions d'équilibre
% Reprises sur subventions investissement 28 000
Z Autres produits non courants 14 000
8 Reprises non courantes; transferts de charges 27 600
C |IX | CHARGES NON COURANTES Total IX) 75000
E Valeurs Nettes d' Amortissements des immobilisations cédées 45 000
5 Subventions accordeées
Autres charges non courantes
Dotations non courantes 30 000
X RESULTAT NON COURANT (VIII-IX) 59 600
X1 |RESULTAT AVANT IMPOT (VII+/-X) 7720 300 “
XII | IMPOTS SUR LES RESULTATS 67 000
XIIT | RESULTAT NET (XI-XII) 7 653 300
g XIV | TOTAL DES PRODUITS (I+1V+VIII) 21 278 100
; XV | TOTAL DES CHARGES (II+V+IX+XII) 13 624 800
= | XVI| RESULTAT NET(total des produit-total des charges) 7 653 300
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ANNEXE I: ETAT DES SOLDES DE GESTION (A remplir et a rendre avec la copie
ETAT DES SOLDES DE GESTION DE L'ENTREPRISE "" AU 31.12.2016

TABLEAU DE FORMATION DU RESULTAT ( TFR)

EXERCICE 2016

1 Ventes de marchandises
2 - | Achats revendus de marchandises
| = | Marge Brute sur Ventes en 1'état (1-2)
11 + | Production de I'exercice (3+4+3)
3 Ventes de biens et services produits
4 Variation de stocks de produit (+/-)
5 Immobilisations produites par I'entreprise pour elle méme
111 Consommation de l'exercice (6+7)
6 - | Achats consommeés de maticres et fournitures
7 Autres charges externes
1AY = | Valeur Ajoutée
3 + | Subventions d'exploitation
9 - | Imp0ts et taxes
10 |- |Charges de personnel
V = | Excédent Brut d'Exploitation (E.B.E) ou (I.B.E)
11 |+ |Autres produits d'exploitation
12 |- |Autres charges d'exploitation
13 |+ |Reprise d'exploitation; transfert de charge
14 |- |Dotation d'exploitation
VI = | Résultat d'exploitation (+ou-)
VII + | Résultat financier
VIII = | Résultat courant (+ou-)
IX + | Résultat non courant
15 |- |Impdts sur les reésultats
X ~ |= |Résultat Net de 'Exercice (+ou-)

CAPACITE D'AUTO FINANCEMENT (CAF )

1

Résultat net de 1'exercice

Bénéfice (+)

Perte (-)

Dotation d'exploitation (1)

Dotations financieres (1)

Dotations non courantes (1)

Reprise d'exploitation (2)

Reprises financieres (2)

Reprises non courantes (2) (3)

O|<A|D ||| Do

Produits des cessions d'immobilisations

\O

Valeur nettes d'amortissements des immobilisations
céedees

CAPACITE D'AUTOFINANCEMENT (C.A.F)

10

Distribution de Bénéfices

11

AUTOFINANCEMENT
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